

Секция «Проблемы сохранения культурно-языкового разнообразия Российской Федерации»

**Проблема сохранения языков коренных малочисленных народов России с точки зрения анализа и оценки статистических данных.**

**Научный руководитель – Киселёва Наталья Сергеевна**

***Королева Анастасия Юрьевна***

*Студент (бакалавр)*

Государственный социально-гуманитарный университет, Коломна, Россия

*E-mail: koroliova01@mail.ru*

Россия - одна из наиболее многонациональных стран мира. В соответствии с переписью 2010 года в России зафиксировано 194 народности и около 277 языков и диалектов. Приведённые цифры поражают. По данным статьи Минобрнауки России от 2021г., в государственной системе образования используется 105 языков, что уже составляет меньше половины от общего количества. Касаясь вопроса наличия официального статуса у языков, можно заметить, что их число уменьшается ещё в половину. В России зафиксировано 37 государственных языков в республиках РФ и около 15 языков с официальным статусом.

Основываясь на приведённых выше данных, можно убедиться, что вопрос сохранения языков малочисленных коренных народов касается нашей страны в полной мере.

Начать работу мы решили с рассмотрения данного вопроса в конституции РФ. В соответствии со статьёй 69, «республики вправе устанавливать свои государственные языки. В органах государственной власти, органах местного самоуправления, государственных учреждениях республик они употребляются наряду с государственным языком Российской Федерации». Более того, «Российская Федерация гарантирует всем ее народам право на сохранение родного языка, создание условий для его изучения и развития». Таким образом, мы убеждаемся ещё и в том, что сохранение языков коренных малочисленных народов РФ - это задача государственного уровня, закреплённая в конституции страны.

Однако, при всём выше изложенном данный вопрос с каждым годом становится всё острее, перерастая в существенную проблему, которую необходимо решать незамедлительно.

Данную проблему мы обосновываем, основываясь на данных сравнительного анализа всероссийской переписи населения 2002 и 2010 года, а так же на данных Тотального Диактанта от 2021 года и личном опыте общения с представителями коренных малочисленных народов России.

В соответствии с переписью 2010 года, практически по всем языкам, зафиксированным на территории РФ, выявлено сокращение численности владеющих ими людей. Также отмечается полное исчезновение некоторых языков ввиду отсутствия граждан, говорящих на них.

В чём именно, на наш взгляд, заключаются возможные причины данной проблемы? В нашей работе мы выделили 2 основных причины: русификация коренных языков малочисленных народов России, потеря практической необходимости изучения родных языков представителями малочисленных коренных народов России.

Проблема руссификации выражается в том, что из-за огромного количества заимствований из русского языка языки малочисленных народов России не развиваются. Как отметил в своём интервью Михаил Осадчий (проректор Института русского языка им.Пушкина), «это очень сильно расслабляет язык и его языковой коллектив. Таким образом, во-первых, собственные ресурсы словообразования в языке приходят в упадок. Во-вторых, эти языки всё больше специализируются на бытовой сфере». Проблема заимствований может быть вызвана нехваткой специалистов по тому или иному языку, а так же нехваткой информационного пространства на родном языке, которое могло бы выступать источником распространения новой лексики.

Проблема потери практической необходимости изучения родного языка обусловлена его узкой применимостью. Основной государственный язык РФ - русский. Конституция России декларирует право на выбор языка обучения (статья 26), но при этом знание русского языка и сдача выпускного экзамена по нему обязательны. На нём ведётся образование в большинстве высших учебных заведений. Он является ресурсом для успешной карьеры, миграции по стране и эмиграции зарубеж. При этом, подобного нельзя сказать языках коренных народов.

Подводя итог, хочется сказать, что в ходе исследования мы в полной мере убедились в серьёзности данной проблемы и необходимо незамедлительных поисков её решения.

### Источники и литература

- 1) Конституция РФ <http://www.constitution.ru/> , с изменениями от 1 июля 2020 г.